

一季度广东地区生产总值同比下降6.7%

专家:广东经济发展具有韧性和潜力,二季度经济有望逐步回升

4月21日,广东省统计局发布了一季度经济运行情况。根据地区生产总值统一核算结果,2020年一季度广东地区生产总值为22518.67亿元,同比下降6.7%。其中,第一产业增加值为876.60亿元,同比下降0.3%;第二产业增加值为7978.07亿元,同比下降14.1%;第三产业增加值为13664.00亿元,同比下降1.5%。

省统计局专家指出,今年以来,突如其来的新冠肺炎疫情对广东经济社会发展带来前所未有的冲击。一季度,广东各地复工复产正在逐步接近或达到正常水平,并在应对疫情催生推动了新产业新业态快速发展。

■新快报记者 王彤 通讯员 马彦君 周媛媛 徐可

关键词:民生

人均可支配收入10956元

省统计局指出,在抗疫期间,广东农产品供给有保障,防疫物资供应有保证,金融对实体经济的支持力度也在加大。一季度,广东农业(种植业)产值增长6.0%,增幅同比提高1.5个百分点。“米袋子”“菜篮子”等重要农产品生产与供应得到有效保障,园林水果、蔬菜、禽肉、禽蛋产量分别增长8.6%、4.7%、12.1%和6.5%。

一季度,广东居民消费价格(CPI)同比上涨5.8%,涨幅比1-2月回落0.4个百分点。3月份CPI环比下降1.8%,其中猪肉价格下跌8.2%。

一季度,广东居民人均可支配收入10956元,同比名义增长1.3%。其中,城镇常住居民人均可支配收入13487元,增长1.7%;农村常住居民人均可支配收入5326元,下降1.6%。城乡居民人均收入比值为2.53,比上年全年缩小0.03。

关键词:机遇

疫情促新模式新业态发展

面对疫情的冲击,经济发展发生变化,而在变化的过程中也蕴藏着新的机会和新的机遇。省统计局专家指出,这次疫情促使数字经济、在线消费、无人配送等新模式新业态快速发展,大健康产业和公共卫生体系建设显示出强大的潜力,这些新领域、新业态将为广东经济增长提供新动能。

一季度,第三产业增加值同比增长9.8%,占地区生产总值比重为14.7%。信息消费保持良好增长,一季度,电信业务总量同比增长28.0%,移动互联网接入流量增长35.8%。线上交易活跃,限额以上单位通过公共网络实现的商品销售增长19.1%,增幅比1-2月提高1.1个百分点;占社会消费品零售总额的比重比1-2月份提高0.9个百分点。

线上销售的快速增长,带动快递、货运业增长,一季度,快递业务量增长7.6%,业务收入增长2.1%;专业航空货运逆势大幅增长,顺丰、东海等民营航空公司货运量分别增长82.5%和51.9%,货物周转量分别增长1.2倍和52.8%。

省统计局专家指出:

**主要经济指标回升
显现广东经济发展
具有韧性和潜力**

2020年一季度,广东经济增速出现自1992年地区生产总值分季度核算以来首个负增长,这是历史的低点。

省统计局专家指出,一季度广东经济负增长是由于突发严重事件带来的结果,并非经济发展基本面的正常反映,不具有历史可比性。生命无价,经济短期承压这个代价是必须承受的,也是值得付出的。

“如果我们从3月份的数据观察,这种积极因素和向好的势头体现得更加明显。”省统计局相关专家解释。3月当月,广东规模以上工业增加值、固定资产投资、进出口降幅比1-2月分别收窄18.5个、12.7个和9.3个百分点。其中,3月当月规模以上工业增加值环比大幅增长135.1%,值得关注的是,去年3月,恰好是2019年全年工业增长水平最高的月份。3月,全社会用电量、货运量、地方一般公共预算收入降幅比2月分别收窄2.9个、20.3个和16.9个百分点;3月当月,港口货物吞吐量增速扭负为正,增长2.6%,工业用电量基本恢复正常。调查显示,3月份就业者主要工作周平均时长为44.2小时,较2月增加5.8个小时,超过正常工作时长(按5天工作日,每天8小时计算)4.2个小时。主要经济指标的回升,充分显现了广东经济发展的韧性和潜力,二季度全省经济有望逐步回升。



中石化茂名分公司“百日攻坚创效” 为复工复产提供“硬核”能源保障

在新冠肺炎疫情防控时期,为更好保障茂名市加速复工复产,中国石化广东茂名石油分公司启动“百日攻坚创效”行动,主动出击,整合线上线下优势资源,为茂名生产生活迅速恢复提供最“硬核”的能源保障服务。

■新快报记者 杨升华
通讯员 李叶霞



■中石化茂名分公司提供油品配送到船服务。



■中石化茂名分公司利用油站空闲场地建设的“卡车之家”。

创新服务,一键加油和购物

4月20日,李先生在茂名市中国石化恒通加油站从进站到离开,全程不超过5分钟,他连车门都没有打开,不仅用手机一键搞掂了加油操作,还“隔空”把米面蔬菜都搬入汽车后备箱。这波操作正是基于中国石化广东茂名石油分公司(下称“中石化茂名分公司”)联合广东省农业农村厅共同开展的“易捷净菜——保供稳价安心·菜篮子车尾箱工程”,以创新的服务模式,让复工复产出行的人们能安心加油、便捷采购。

记者了解到,中石化茂名分公司以“加油站实体店+加油广东APP”为依托,在“加油广东”APP开通“易捷净菜”网上商城,上线包括水果、海鲜水产、肉类和“菜易选”礼包在内的29种“菜篮子”产品,用户可以线上选购,油站提货或选择快递到家服务。同时,通过“线上预售+线下自提”的方式,在加油站供应生鲜蔬菜、米面粮油、饮用水、副食品,以及洗手液、清洁剂等物资,所有商品一律不涨价,而且全部送货上车,全过程无接触购物。此外,中石化茂名分公司加油站已全部实现“一键加油”,客户无需下车,在自己手机上即可完成一键加油和购物。

主动服务,建设“卡车之家”

中石化茂名分公司还结合战疫情、保生产,主动服务,瞄准了当前柴油货车司机吃饭难、休息难等痛点,在传统加油项目之外增加专业性更强、个性化更浓、人性化更到位的硬件设施和服务项目,为货车司机打造“温馨驿站”。

记者看到,利用油站空闲场地精心设计建设的“卡车之家”,里面划分了接待室、餐厅、休息室、卫生间、淋浴室、洗衣房等功能区,柴油货车司机成为会员后,即可享受放心餐厅、休息间、热水淋浴、洗衣干衣等20多项服务。

“现在餐饮行业大多没有复工,我们饿着肚子跑了一路,终于找到司机之家,吃上了一顿热饭。”在茂名沈海高速公路林头服务区,货运司机赵师傅告诉记者,他头一天在“卡车之家”领了份晚餐,洗过热水澡后,安心睡了一宿。

靠前服务,保障复工复产需求

中石化茂名分公司是茂名市最大的成品油主渠道供应企业,为更好地保障复工复产,该公司成立了“百日攻坚”行动领导小组,整合线上线下优势资源,复工复产油料需求在哪里,就送油到哪里。

记者在采访中了解到,在获悉茂名化州市中大木业有限公司防疫物资告急的消息,中石化茂名分公司业务部直分销客户经理陈景直接开车将柴油、消毒酒精和口罩等物资送到企业,及时解决了企业在复工复产遇到的困难。“感谢你们及时送来的油品和防疫消毒物资,真是解了我们公司的燃眉之急,为我们迅速复工复产加满‘油’。”中大木业在给中石化茂名分公司发来的感谢信中写道。

中石化茂名分公司通过主动上门、靠前服务,对茂名复工复产建设项目开展走访,提前介入,了解需求,助力茂名市在重点项目复工复产上抢时间、抢机遇。